Wpływ telewizji, komputera i Internetu na rozwój dziecka
Pewne osiągnięcia techniki wrosły w nasze życie i stanowią nieodłączny element codziennego krajobrazu. Trudno dziś jest wyobrazić sobie dom bez telewizora czy komputera.
Telewizja jest obecnie najpopularniejszym środkiem masowego przekazu, a jej oglądanie stało się najczęstszą formą spędzania wolnego czasu dzieci, młodzieży rodziców ludzi dorosłych. Wielu rodziców to zadawala, mają swoje pociechy pod kontrolą, a one nie absorbują ich swoimi problemami. Wydawać by się mogło, że same korzyści płyną z takiego stanu rzeczy. Ale czy tak jest naprawdę? Okazuje się, że nie. 

Skutki długiego przebywania dziecka przed telewizorem czy monitorem komputera mogą okazać się tragiczne dla jego rozwoju psychofizycznego. Telewizja, komputer, Internet to środki dostarczające wielu różnorodnych wrażeń wzrokowych i słuchowych mocno obciążających układ nerwowy człowieka. Zmuszają one go do nieustannej koncentracji 
i pracy, co prowadzi do zmęczenia. Jest to szkodliwe szczególnie dla dzieci charakteryzujących się delikatnym układem nerwowym. Doraźnie objawia się to słabszą koncentracją uwagi, niepokojem ruchowym, mniejszą sprawnością manualną, nadpobudliwością, rozdrażnieniem. Migocący obraz pojawiający się na ekranie telewizora lub monitora działa bodźcowo na ośrodkowy układ nerwowy – może wywołać zjawisko fotostymulacji. Strumień świetlny płynący z ekranu atakuje układ nerwowy powodując zaburzenia koncentracji i procesów myślowych. Filmy i programy o treści niedostosowanej do wieku dziecka wywołują zaburzenia nerwicowe( niepokój, lęki, zaburzenia snu, nadmierne pocenie się a nawet moczenia nocne).. Długotrwałe przesiadywanie przed telewizorem prowadzi do wad postawy, otyłości, zaburzeń w przemianie materii .U dzieci tych objawami zewnętrznymi są najczęściej zaokrąglone plecy, zapadnięta klatka piersiowa i niska sprawność psychoruchowa.
Agresja w filmach lub grach komputerowych to wprowadzenie do podświadomości dziecka komunikatów potęgujących to zachowanie i upośledzających wyobraźnię, rozbudzających skłonności do stosowania przemocy w kontaktach rówieśniczych. W dziecku z czasem powstaje przekonanie, że przemoc jest w życiu czymś normalnym. Najbardziej szkodliwa jest przemoc prezentowana przez akceptowaną postać lub ukazywana w kontekście humorystycznym. Takie sceny znieczulają dziecko na agresję, powodują, że dziecko obcuje z fikcją, nieprawdą, sztuczną rzeczywistością, w której radość nie jest radością, ból nie jest bólem, śmierć nie jest śmiercią. Zabijanie i śmierć przedstawiona jest groteskowo, zwykle brak jest kary, nie mówi się o sumieniu, poczuciu winy i krzywdy. Nie ujawnia się tego, co dzieje się z rodziną zamordowanego, co ona odczuwa, jak dalej żyje. Dziecko przed ekranem telewizora traci żywą fantazję, inicjatywę, oryginalność, zatraca siebie. To, co w dziecku jest autentyczne, zostaje zablokowane i zniszczone. 

RADY DLA RODZICÓW
Kolorowy telewizor wytwarza promieniowanie elektromagnetyczne o wyższej częstotliwości niż telewizor czarno-biały. Warto też wiedzie, że telewizor (także wieża audio czy magnetowid) obsługiwany pilotem silniej promieniuje, bo wciąż jest w gotowości. W miarę zbliżania się do ekranu promieniowanie jest intensywniejsze. Ponadto długotrwałe korzystanie z elektronicznych mediów powoduje: stopniowy zanik więzi rodzinnych i możliwości oddziaływań wychowawczych ze strony rodziców, ograniczenie a nawet rezygnację z ruchu i aktywnego wypoczynku na świeżym powietrzu, zaniedbywania obowiązków szkolnych i domowych. a w konsekwencji prowadzi do uzależnienia.
Uzależnienie od komputera przejawia się najczęściej w postaci uzależnień od gier komputerowych (głównie dzieci) oraz od Internetu. Podobnie jak w przypadku uzależnienia od telewizji dziecko zwodzi rodziców, że za chwilę skończy i zajmie się nauką czy innymi obowiązkami. W rzeczywistości ta „chwila” trwa kolejne godziny. Spędzanie wielu godzin przed komputerem najczęściej oznacza poświęcenie czasu na bardzo nieraz szkodliwe psychicznie i moralnie gry komputerowe albo na „surfowanie’ w Internecie, często w poszukiwaniu treści pornograficznych czy innych bodźców, które są szczególnie szkodliwe w wieku rozwojowym. 

Jeżeli danemu dziecku trudno obejść się bez komputera czy Internetu, gdy zamiast odrabiać lekcje, uprawiać sport czy rozmawiać z rodzicami myśli jedynie o tym, by jak najszybciej zasiąść do komputera czy przed telewizor, jeśli brak tych środków rodzi w nim podrażnienie, a czasami nawet agresję to mamy do czynienia  z uzależnieniem .
Nie można jednak dziecka całkowicie izolować od telewizji czy komputera, należy go nauczyć właściwego korzystania z tych źródeł informacji, aby nad nimi panował, a nie był ich niewolnikiem. Należy uświadomić dziecku gdzie kończy się filmowa fikcja, a zaczyna się realna rzeczywistość. 

Warto wprowadzić określone zasady korzystania z telewizji, komputera czy Internetu dla dobra naszych dzieci. Najważniejsze z nich to:

· Dzieci nie korzystają z telewizji i komputera dłużej niż 2 godziny dziennie, podczas wspólnego posiłku telewizor jest bezwzględnie wyłączony

· Oglądają takie programy, które zawierające wartości edukacyjne, a filmy dostosowane do ich wieku o niewielkim ładunku emocjonalnym( szczególnie ważne w przypadku dzieci nadpobudliwych psycho-ruchowo)

· Wykorzystują gry i programy komputerowe edukacyjne 

· Nie oglądają filmów i nie korzystają z gier komputerowych, których treść sprowadza się do zabijania i niszczenia

· Mają określoną godzinę, po której nie wolno zasiadać przed telewizorem czy do komputera, gdyż powinni udać się już na spoczynek.

Rodzice powinni: 

· Pilnować, w jaki sposób dzieci i młodzież wykorzystują komputer podłączony do sieci Internet

· Wprowadzić i konsekwentnie przestrzegać zasadę „najpierw obowiązki (nauka, pomoc w domu) – potem komputer”

· Kontrolować osobiście, jakie strony internetowe, gry, programy wykorzystują ich dzieci (można spotkać strony o niewinnie brzmiących nazwach zawierające toksyczne treści – najczęściej przemoc i pornografię)

· Organizować dzieciom alternatywne formy spędzania wolnego czasu

· Jeżeli nie mają możliwości bezpośredniej kontroli pracy dziecka z komputerem, powinni stosować różnego rodzaju zabezpieczenia i programy nadzorujące, które będą utrudniać dostęp do treści przez nas niepożądanych oraz pozwolą nam na późniejszą weryfikacje rzeczywistego wykorzystania komputera.

Należy uświadomić dzieci, że media elektroniczne przybliżają ludzi i świat, umożliwiają poznawanie innych kultur, zwyczajów innych narodów, rozwijają zainteresowania, przybliżają świat roślin, zwierząt, zjawisk przyrodniczych, wzbogacają nasza wiedzę. Rozwijają pozytywne uczucia, sprawiają, że lepiej rozumiemy problemy innych ludzi szczególnie chorych, niepełnosprawnych i samych siebie.

Przy wyborze programów telewizyjnych czy komputerowych należy brać pod uwagę ich wartość edukacyjną, ładunek emocjonalny i czas emisji.

Wspólne oglądanie wartościowych filmów, programów telewizyjnych, komputerowych, interesujących stron WWW umożliwia nawiązanie i utrzymanie dodatkowych więzi rodzinnych oraz pozwala na komentowanie oglądanych obrazów tak, aby dziecko nie przyjmowało ich bezkrytycznie. 
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